

ЛЮДИ. ФАКТЫ. СОБЫТИЯ

ПРАВОВЫЕ И КОММУНИКАТИВНЫЕ РИСКИ В СОВРЕМЕННОМ МЕДИАДИСКУРСЕ: О ВЗАЙМОДЕЙСТВИИ МЕДИАЛИНГВИСТИЧЕСКОГО И ЛИНГВОЭКСПЕРТНОГО ПОДХОДОВ К АНАЛИЗУ КОНФЛИКТНЫХ МЕДИАТЕКСТОВ

(обзор итогов пленарной сессии «Коммуникативные риски в медиапространстве и их актуализация в образовательном, просветительском и лингвоэкспертном дискурсах», Санкт-Петербург, 2025)

Е.С. Кара-Мурза, Т.В. Чернышова

Ключевые слова: медиакоммуникация, коммуникативные и правовые риски, актуальные аспекты исследований, образовательный, просветительский и лингвоэкспертный дискурсы

Keywords: media communication, communicative and legal risks, current aspects of research; educational, enlightening and linguistic expert discourses

DOI: [https://doi.org/10.14258/filichel\(2025\)3-18](https://doi.org/10.14258/filichel(2025)3-18)

IX Международная научная конференция «Язык в координации массмедиа» (Санкт-Петербург, Институт «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» СПбГУ, 25–28 июня 2025 года) впервые в этом году прошла в контексте Международной ассоциации исследователей языка медиакоммуникации (МАИ-ЯМ) во главе с профессором Л.Р. Дускаевой. На заседаниях двадцати пяти пленарных сессий за четыре дня заслушано более 300 докладов, вызвавших искренний интерес исследователей. Одна из секций (plenарных сессий) была посвящена юрислингвистическим аспектам функционирования медиатекста.

Представление проблематики пленарной сессии «Коммуникативные риски в медиапространстве и их актуализация в образовательном, просветительском и лингвоэкспертном дискурсах» началось на пленарном заседании, посвященном открытию конференции, на котором с докла-

дом «Правовые и коммуникативные риски в современном медиадискурсе: о взаимодействии медиалингвистического и лингвоэкспертного подходов к анализу конфликтных медиатекстов» выступила член МАИ-ЯМ, проф. Алтайского государственного университета Т.В. Чернышова.

В докладе, в частности, было отмечено, что проблемы, связанные с функционированием конфликтных медиатекстов (прежде всего, текстов печатных СМИ), привлекли внимание исследователей в постпостроечный период, когда и начали формироваться основы лингвоэкспертной деятельности филологов-практиков [Чернышова, 2020, с. 400–427; Юрислингвистика, 1999, 2000, 2002, 2004, 2008, 2015, и др.]. В течение следующих 25 лет в связи с появлением новых видов медиатекстов на новых (цифровых) платформах (см., например [Горбаневский, Трофимова, 2021]) необходимость решения лингвоэкспертных задач в медиасфере не потеряла своей актуальности. Накопленный лингвоэкспертный опыт анализа медиатекстов оказался востребованным «не только в юрислингвистических трудах, но вполне органично нашел применение в направлениях медиалингвистических исследований, приобретя в них, однако, свое неповторимое содержание» [Чернышова, 2020, с. 403]. Второе десятилетие развития медиалингвистических исследований в ходе научных конференций, проводимых с 2012 года кафедрой речевой коммуникации Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» Санкт-Петербургского государственного университета и посвященных изучению медиатекста, ознаменовалось появлением новых перспективных направлений исследований, среди которых наиболее интересным в русле обсуждаемой темы представляется направление «Критика речи», функционирующее в рамках темы «Язык в координатах массмедиа» [Кара-Мурза, 2018, с. 101–102]. «Данное направление критики медиаречи представлено, в частности, в материалах исследований, представленных на Международной научно-практической конференции (6–9 сентября, г. Варна, Болгария), ... в сообщениях панельной дискуссии по проблемам методического сопровождения лингвистического анализа медиатекстов (см. тезисы к докладам В.В. Васильевой, М.А. Венгранович, А.Н. Добребовой и В.Г. Ткачевой, Г.С. Иваненко, Е.С. Кара-Мурзы, Т.В. Чернышовой, I.N. Ivanova и др.)» (цит. по [Чернышова, 2020, с. 415–416]), см. также [Медиалингвистика, 2016; Медиа в современном мире, 2019].

В 2022 году лингвоправовые аспекты функционирования медиадискурса в общественной речевой практике стали объектом отдельной дискуссии на VI Международной научной конференции «Язык в координатах массмедиа». Кроме традиционных аспектов конфликтного

функционирования медиатекстов, в том числе: способы ухода от правовых рисков в различных медиажанрах (новости, аналитика, журналистское расследование, коммерческая реклама и др.); стилистическое, композиционное, логическое оформление фактов, мнений и оценок в текстах массово-информационного, рекламного, религиозного медиадискурсов и приемы их лингвоэкспертного анализа; языковые правонарушения, связанные с распространением информации (порочащие сведения и фейк-ньюс); неприличная форма выражения оценки в медиатексте (оскорбление личности, неуважение к власти, призывы к осуществлению экстремистской деятельности и т.д.), впервые была предложена для обсуждения проблема правового ограничения информации в сопоставительном аспекте (законы в сфере языка СМИ в России и других странах), рассмотрены проблемы языкового воплощения медиатекстов разной тематики и связанные с ним правовые риски (религиозный, политический, управленческий и прочие виды институциональных дискурсов); проблемы правового ограничения информации в сопоставительном аспекте (законы в сфере языка СМИ в России и других странах) [Медиалингвистика, 2022, с. 280–297].

В 2023 году на VII Международной научной конференции «Язык в координатах массмедиа» проведен круглый стол «Лингвоэкспертные исследования конфликтности в интернет-коммуникации», одной из тем которого было изучение языкового воплощения сетевых текстов разной тематики и связанные с ним правовые риски. Предметом обсуждения участников стал круг вопросов, посвященных функционированию языка в условиях интернет-общения, в частности были рассмотрены: общие проблемы лингвоконфликтологии в интернет-коммуникации; языковые правонарушения в пространстве массмедиа; неприличная форма выражения оценки в сетевом тексте; языковое воплощение сетевых текстов разной тематики и связанные с ним правовые риски; лингвоэкспертные и лингвоправовые аспекты исследования новых конфликтных сетевых текстов и оценка возможности их изучения в традиционной лингвоправовой и лингвоэкспертной парадигме [Медиалингвистика, 2023, с. 722–756].

В 2024 году в рамках той же конференции была организована панельная дискуссия «Коммуникативные риски и информационные угрозы в сетевом общении: юрислингвистический аспект». На секции обсуждались возможные коммуникативные риски и информационные угрозы, связанные с распространением информации и обменом ею в условиях сетевого общения в различных сферах массово-информационного дискурса; степень и характер вовлеченности подобных текстов в правовое лингвоэкспертное поле; тексты, содержащие ре-

чевые правонарушения и преступления, обусловленные актуализацией «старых» и возникновением новых деликтов, связанных с распространением информации и с неприличной формой выражения оценки в разных жанрах сетевой коммуникации, а также методы и приемы лингвоэкспертного исследования новых спорных текстов [Медиалингвистика, 2024, с. 589–638].

Нынешняя пленарная сессия «Коммуникативные риски в медиапространстве и их актуализация в образовательном, просветительском и лингвоэкспертном дискурсах» состоялась 28 июня 2025 года в рамках IX Международной научной конференции «Язык в координатах массмедиа» и была посвящена проблемам выявления и преодоления коммуникативных и правовых рисков в медиапространстве современной России.

Основное внимание участников сессии было уделено корреляции медиалингвистического и лингвоэкспертного подходов при изучении медиадискурса и медиатекстов, а также способам и формам минимизации коммуникативных рисков в медиакоммуникации. В работе пленарной сессии приняли участие девять докладчиков из Барнаула, Москвы, Вологды, Пекина, а также гости и участники IX Международной научной конференции «Язык в координатах массмедиа», интересующиеся проблемами конфликтного функционирования медиатекстов в информационном пространстве России. На пленарной сессии были представлены пять докладов, отражающих основную тематику исследовательской группы «Лингвистическая экспертиза медиатекстов» МАИЯМ.

Пленарную сессию открыл доклад Е.С. Кара-Мурзы, члена Гильдии лингвистов-экспертов по документационным и информационным спорам, члена МАИЯМ, доцента МГУ им. М.В. Ломоносова, посвященный потенциалу взаимодействия трех родственных направлений исследования — медиалингвистики, медиаконфликтологии и лингвоконфликтологии, а также обзору научных работ, описывающих статус лингвоконфликтологии в сфере медиа в разных исследовательских центрах России.

Важной проблеме выбора методических процедур при исследовании различных видов конфликтных текстов были посвящены следующие четыре доклада пленарной сессии. Т.В. Чернышова, профессор Алтайского государственного университета (Барнаул), член правления ГЛЭДИС, руководитель исследовательской группы «Лингвистическая экспертиза медиатекстов» МАИЯМ, поделилась с коллегами опытом лингвоэкспертного анализа поликодового конфликтного телетекста, совмещающего медиалингвистические и экспертные методики иссле-

дования; Ю.В. Аксентьева, эксперт-лингвист «Главного радиочастотного центра», член МАИЯМ (Москва), проанализировала некоторые подходы к экспертному исследованию художественных фильмов в рамках экспертизы информационной продукции на предмет наличия пропаганды; Д.В. Третьякова, эксперт-лингвист, доцент Тольяттинского государственного университета, рассказала о своем опыте изучения непростой проблемы выявления авторства в спорном тексте СМИ; Р.Т. Байгазанова, член МАИЯМ (СПбГУ), в своем докладе представила картину развертывания имиджеразрушающих нарративов в медиабуллинге на материале информационных компаний Казахстана.

Заявленные направления исследований были продолжены в выступлениях докладчиков развернувшейся дискуссии: М.М. Кемерова (независимый эксперт-лингвист, Москва) представила свои разработки по асимметрии фрейма «Оскорбление» в общеязыковом и юридическом дискурсах; А.А. Шмаков (и.о. зав. кафедрой медиакоммуникаций, русского языка и риторики Алтайского филиала РАНХиГС, Барнаул) обратился к проблеме необходимого объема текстового материала для анализа дискредитирующей переписки в мессенджерах; Ю.А. Андронов (Вологодский государственный университет) рассмотрел коммуникативные риски, связанные с манипулятивностью научно-популярного дискурса; проблема семантической девальвации на материале переписки в социальных сетях проанализирована Дэй Пэйцзюнь, исследователем Пекинского университета, членом МАИЯМ.

В ходе пленарной и дискуссионных сессий были намечены направления дальнейшей работы исследовательской группы «Лингвистическая экспертиза медиатекстов» МАИЯМ. Было отмечено, что приоритетным направлением остаются лингвистические исследования, направленные на изучение взаимосвязи и взаимозависимости медиалингвистического и лингвоэкспертного подходов при изучении разных типов медиадискурса и медиатекстов, способствующих распространению коммуникативных и правовых рисков в медиапространстве, а также необходимость их оценки в изменяющихся социально-политических, экономических и культурно значимых условиях; особое внимание в дальнейшем также предполагается уделить разработке образовательных, просветительских и лингвоэкспертных задач, связанных с преодолением и минимизацией коммуникативных и правовых рисков в современном медиапространстве.

Библиографический список

Кара-Мурза Е.С. Речевые произведения в медиа // Медиалингвистика в терминах и понятиях: словарь-справочник / под ред. Л.Р. Дускаевой. М.: ФЛИНТА, 2018. С. 101–105.

Медиа в современном мире. 58-е Петербургские чтения: сб. матер. Междунар. науч. форума (18–19 апреля 2019 г.) / отв. ред. В.В. Васильева. В 2 т. Т. 2. СПб.: Изд-во С.-Петербур. ун-та, 2019. 320 с.

Медиалингвистика. 2019. № 6 (2). 283 с. Электронный ресурс <https://medialing.ru/vypusk-2019-6-2/>

Медиалингвистика. Вып. 9. Язык в координатах массмедиа: матлы VI Междунар. научн. конференции (Санкт-Петербург, 30 июня — 2 июля 2022 г.) / науч. ред. Л.Р. Дускаева, отв. ред. А.А. Малышев. СПб.: Медиапапир, 2022. 790 с. Электронный ресурс https://elibrary.ru/download/elibrary_49028185_73353707.pdf

Медиалингвистика. Вып. 10. Язык в координатах массмедиа: матлы VII Междунар. научн. конференции (Санкт-Петербург, 28 июня — 1 июля 2023 г.) / науч. ред. Л.Р. Дускаева, отв. ред. А.А. Малышев. СПб.: Медиапапир, 2023. 816 с. Электронный ресурс https://elibrary.ru/download/elibrary_49028185_81737649.pdf

Медиалингвистика. Вып. 11. Язык в координатах массмедиа: матлы VIII Междунар. научн. конференции (Санкт-Петербург, 26–29 июня 2024 г.) / науч. ред. Л.Р. Дускаева, отв. ред. А.А. Малышев. СПб.: Медиапапир, 2024. 750 с. Электронный ресурс https://elibrary.ru/download/elibrary_69209152_93872048.pdf

Медиалингвистика. Вып. 5. Язык в координатах массмедиа: матер. I Междунар. науч.-практ. конф. (6–9 сентября 2016 г. Варна, Болгария) / отв. ред. В.В. Васильева. СПб.: С.-Петербург. гос. ун-т, Ин-т «Высш. шк. журн. и мас. коммуникаций», 2016. 290 с. Электронный ресурс https://medialing.spbu.ru/upload/files/file_1481115662_5389.pdf

Чернышова Т.В. Язык медиа в зеркале права / Медиалингвистика славянских стран: монография. М.: ФЛИНТА, 2020. С. 400–427.

Юрислингвистика-1: Проблемы и перспективы: межвуз. сб. науч. тр. / под ред. Н.Д. Голева. Барнаул, изд-во Алтайского ун-та, 1999. 180 с.

Юрислингвистика-2: Русский язык в его естественном и юридическом бытии: межвуз. сб. науч. тр. / под ред. Н.Д. Голева. Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 2000. 234 с.

Юрислингвистика-3: Проблемы юрислингвистической экспертизы: межвуз. сб. науч. тр. / под ред. Н.Д. Голева. Барнаул: Изд-во Алтайского ун-та, 2002. 112 с.

Юрислингвистика-5: Юридические аспекты языка и лингвистические аспекты права / под ред. Н.Д. Голева. Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 2004. 370 с.

Юрислингвистика-9: Истина в языке и праве: межвуз. сб. науч. тр. / под ред. Н.Д. Голева. Кемерово; Барнаул: Изд-во Алтайского ун-та, 2008. 458 с.

Юрислингвистика-4 (15). 2015. № 4 (15). Электронный ресурс <https://legallinguistics.ru/issue/view/145>

References

Kara-Murza E.S. Speech works in the media. *Medialingvistika v terminakh i pomyatiyakh: slovar'-spravochnik* = Media linguistics in terms and concepts: dictionary-reference book, Moscow, 2018, pp. 101–105. (In Russian).

Media v sovremenном мире. 58-ye Peterburgskie chteniya = Media in the modern world. 58th St. Petersburg readings, vol. 2, St. Petersburg, 2019, 320 p. (In Russian).

Medialingvistika = Medalinguistics, iss. 5. Language in the Coordinates of the Mass Media, St. Petersburg, 2016, 290 p. Retrieved from: https://medaling.spbu.ru/upload/files/file_1481115662_5389.pdf

Medialingvistika = Medalinguistics, 2019, no. 6 (2), 283 p. Retrieved from: //medaling.ru/vypusk-2019-6-2 (In Russian).

Medialingvistika = Medalinguistics, iss. 9. Language in the Coordinates of the Mass Media, St. Petersburg, 2022, 790 p. Retrieved from: https://elibrary.ru/download/elibrary_49028185_73353707.pdf (In Russian).

Medialingvistika = Medalinguistics, vol. 10. Language in mass media coordinates, St. Petersburg, 2023, 816 p. Retrieved from: https://elibrary.ru/download/elibrary_49028185_81737649.pdf (In Russian).

Medialingvistika = Medalinguistics, vol. 11. Language in the coordinates of mass media: materials of the VIII International. scientific conference, St. Petersburg, 2024, 750 p. (In Russian).

Chernyshova T.V. The language of media in the mirror of law. *Medialingvistika slavyanskikh stran* = Media linguistics of the Slavic countries: monograph. Moscow, 2020 pp. 400–427. Retrieved from: https://elibrary.ru/download/elibrary_69209152_93872048.pdf (In Russian).

Yurislingvistika-1: Problemy i perspektivy = Legal Linguistics-1: Problems and prospects, Barnaul, 1999, 180 p. (In Russian).

Yurislingvistika-2: Russkiy yazyk v yego yestestvennom i yuridicheskem bytii = Legal Linguistics-2: Russian language in its natural and legal existence, Barnaul, 2002, 2000, 234 p. (In Russian).

Yurislingvistika-3: Problemy yurislingvisticheskoy ekspertizy = Legal Linguistics-3: Problems of legal linguistic examination, Barnaul, 2002, 112 p. (In Russian)

Yurislingvistika-4(15) = Legal Linguistics-4, 2015, no. 4 (15). (In Russian).

Yurislingvistika-5: Juridicheskiye aspekty yazyka i lingvisticheskiye aspekty prava = Legal Linguistics-5: Legal aspects of language and linguistic aspects of law, Barnaul, 2004, 370 p. (In Russian).

Yurislingvistika-9: Istina v yazyke i prave = Legal Linguistic-9: Truth in language and law: interuniversity collection of scientific papers, Kemerovo, Barnaul, 2008, 458 p. (In Russian).

Yurislingvistika-4(15) = Legal Linguistics, 2015, no. 4 (15). Retrieved from: <https://legallinguistics.ru/issue/view/145>